

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Периодические издания 1917 года в собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника

А.В. Смирнова

Кириллов

2017

Фонд периодических изданий Кирилло-Белозерского музея-заповедника состоит из 400 единиц хранения с хронологическими рамками 1794–2016 годы. Сравнительно небольшую часть составляют издания 1917 года. Несмотря на это, они представляют немалый интерес, особенно в год столетия революции. В музейную коллекцию издания этого периода поступили в разное время. Местные газеты 1917 года были в числе 105 газет первой трети XX века, поставленных на учет в 1956 году. По документам, часть этих газет была найдена в архиве заведующей фондами А.А. Кашиной, то есть к тому времени они уже были в музее. Другая часть передана в музей Г.Г. Антипиным. Георгий Георгиевич Антипин, уроженец города Кириллова, в 1930-е годы был научным сотрудником Кирилловского музея. В числе его работ – хранящиеся в музее машинописные и рукописные материалы на тему «Кирилловский край в годы революции (1917–1918 годы)» и статья «Как наш район пришел от Февраля к Октябрю», опубликованная в газете «Ленинское знамя»¹. Позднее Г.Г. Антипин работал в Государственном историческом музее. В 1960 году жительница г. Белозерска М.П. Кочетова подарила музею в числе других предметов несколько столичных газет 1917 года. Однако большую часть изданий этого периода (19 из 37 названий) передала в музейную коллекцию жительница города Кириллова А.В. Уханова через Г.О. Иванову в 1982 году. Источники поступления говорят о том, что периодические издания, напечатанные в Москве, Петрограде, бытовали в таких удаленных от этих центров городах, как Белозерск и Кириллов, многие десятилетия хранились в домах местных жителей.

Февральская буржуазно-демократическая революция оказала на развитие периодических изданий большое влияние, в первую очередь тем, что была получена свобода печати. 27 апреля 1917 года Временное правительство приняло Закон о печати, который в условиях революции способствовал удовлетворению огромного спроса народных масс, особенно городского населения, на печатную продукцию. Закон разрешал выпуск и распространение изданий всех политических партий. В программах всех партий, от кадетов до социал-демократов, имелся пункт о свободе печати. Главным центром революционных событий в 1917 году был Петроград, где наблюдался значительный рост выпуска периодических изданий. Именно через них оказывалось влияние на формирование общественного мнения. Большинство газет из собрания музея были изданы в Петрограде. Из правительственных изданий в коллекции музея имеются несколько номеров ежедневной газеты «Вестник Временного правительства», вышедших с 5 апреля по 4 июня, и один номер от 9 июня газеты «Известия Временного Комитета



Фото 1. «Известия Временного Комитета Государственной Думы». 1917 год. КП-8407

Государственной Думы» (Фото 1). Газета «Вестник Временного правительства» выходила в Петрограде с 5 (18) марта по 24 октября (6 ноября) 1917 года вместо «Правительственного вестника», но с сохранением его дореволюционной нумерации. В ней печатались обращения правительства, законы, распоряжения, отчеты, военные новости. После правительственных, самыми многочисленными были издания партии кадетов. Они выражали интересы крупных промышленников, занимали негативную позицию по отношению к большевикам и Советам. В коллекции музея хранятся номера таких кадетских газет, как «Биржевые ведомости», «Русская воля» и «Современное слово». Газета

«Современное слово», называвшая себя беспартийно-демократической, издавалась с сентября 1907 года по 3 (16) августа 1918 года. В музее имеется № 3403 от 8 августа 1917 года. Одним номером, вышедшим 4 июня, представлена в

коллекции газета «Русская воля». Ежедневная политическая, общественная и литературная газета «Биржевые ведомости», газета либеральной буржуазии, в музейной коллекции в количестве нескольких номеров, напечатанных с 7 марта по 23 августа.

К 1917 году самой многочисленной из социалистических партий была партия эсеров. В марте 1917 года центральный комитет партии начал издавать в Петрограде ежедневную политическую и литературную газету «Дело народа». В издании принимали участие такие известные лидеры эсеровского движения как А. Керенский и В. Чернов. В газете были рубрики: «Из жизни партии эсеров», «В Совете рабочих и солдатских депутатов», «Рабочая жизнь», «Война» и другие. Издание поддерживало Временное правительство, вело полемику с большевиками. В музейной коллекции имеется один номер газеты «Дело народа», напечатанный 20 мая. В числе эсеровских изданий – орган трудовой народно-социалистической партии, ежедневная политическая и литературная газета «Народное слово», орган Петроградского областного комитета партии социалистов-революционеров, ежедневная народная газета «Земля и воля», ежедневные политические газеты «Труд и воля» и «Сила Земли». Эти газеты также имеются в музейной коллекции. На стороне Временного правительства находилась и газета «День», хранящаяся в музее в количестве трех номеров (один из них – фрагмент), напечатанных в период с 19 мая по 25 августа. За поддержку Временного правительства, за союз с буржуазией выступала газета «Единство», издаваемая небольшой группой меньшевиков во главе с Г.В. Плехановым, известным деятелем меньшевистского движения. Два номера этой газеты, изданных в мае–июне, хранятся в музее. К буржуазному лагерю относилась и «Маленькая газета» – орган внепартийных социалистов. В музее хранятся три номера этого издания. По одному–два номера имеются такие газеты, как «Голос солдата», «Солдатская мысль», «Газета для всех», политическая и литературная «Петроградская газета», политическая, общественная и литературная газета «Петроградский листок». Газеты «Голос солдата» и «Солдатская мысль» были органом Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов.

В периодической печати 1917 года значительное место занимали «Известия рабочих, солдатских и крестьянских депутатов», созданные как органы Советов разных уровней. В музейной коллекции есть «Известия Московского Совета рабочих депутатов» и «Известия Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов» (по 1–3 номера). Имеется фрагмент (с. 3–4) № 14 от 21 марта газеты «Правда» – органа ЦК РСДРП(б) и Петроградского комитета РСДРП(б).

Среди изданий 1917 года в музейной коллекции количественно преобладает местная газета «Известия Кирилловского уездного Комитета общественного спокойствия» (21 номер, напечатаны в период с 6 марта по 28 мая – Фото 2). Г.Г. Антипин в статье «Как наш район пришел от Февраля к Октябрю» писал о начале революционных событиях в крае: «Бурей, ураганом обрушилась Февральская революция на голову кирилловских обывателей, ошеломила их своей неожиданностью, стихийностью. Когда 28 февраля /13 марта/ 1917 года в городе были получены первые сведения об организации Временного Комитета, Государственной Думы и Совета рабочих депутатов, «общественность» растерялась и, не находя выхода, занималась измышлениями фактов и кривотолками». ² Лишь 4 (17) марта «собранием граждан всех сословий, числом до 400 человек, в зале Городской Думы» был избран Уездный Комитет общественного спокойствия. Через два дня вышел первый номер «Известий Кирилловского уездного Комитета общественного спокойствия». Газета печаталась в кирилловской типографии Д.И. Масленникова, рассылалась бесплатно в Волостные Правления и в школы больших по численности населенных пунктов. Месячная подписка на газету стоила 1 рубль. 50 копеек, отдельные номера продавались по 5 копеек в магазине М.П. Лапиной. Подписаться на газету могли в том же магазине и у секретаря Уездного Комитета А.М. Тютрюмова, назначенного редактором газеты. В первом номере были напечатаны материалы под заголовками: «Обновление России», «Местная хроника», «Новое Правительство» и «Объявление».

Обращение Комитета «ко всем гражданам города и уезда с призывом соблюдать спокойствие и порядок, оберегать жизнь и имущество всех и каждого», напечатанное более крупным шрифтом, находилось в центре страницы. Текст размещался на одной странице листа размером 43,3×34,4 см. Часть последующих газет также имела текст на одной странице.



Фото 2. «Известия Кирилловского уездного Комитета общественного спокойствия». 1917 год. КП-2982/32

Кроме газет, в музейной коллекции имеются и журналы, вышедшие в 1917 году. К изданиям сатирического жанра относятся сатирико-юмористический ежегодник «Бич» (№ 10–11) и журнал художественной сатиры «Пламя свободы» (№ 1). Оба журнала издавались в Петрограде. По одному–два номера в коллекции журналы «Народное образование», «Нива», «Искусство». Есть отдельные номера журналов для детей, женщин («Доброе утро», «Журнал для хозяек», «Вестник моды»), для пчеловодов («Опытная пасека», «Пчеловод»). Журнал «Известия всероссийского союза ротных фельдшеров» в коллекции – с № 3 по 14. Церковные издания 1917 года – это старообрядческий церковно-общественный журнал «Слово церкви», ежемесячный журнал «Христианская мысль», «Церковные ведомости» и «Новгородские епархиальные ведомости».

Периодические издания, в том числе и издания 1917 года, являются важным историческим источником. В 2013 году сотрудником музея М.Л. Тюлютиной был составлен библиографический указатель «Периодические и продолжающиеся издания в собрании КБИАХМЗ». Музейная коллекция периодических изданий очень востребована. Исследователи часто обращаются к ней. Используются материалы коллекции организаторами экспозиций и выставок. В 1987 году в музее состоялась выставка, посвященная периодическим изданиям. На ней были представлены газеты и журналы 1917 года. В 2017 году музей планирует построить выставку, посвященную 100-летию революции, где возможен показ периодических изданий 1917 года, которые передают настроения, позицию разных политических партий того времени.

1. ОПИ КБИАХМЗ, Ф. 2, Оп. 1, Ед. хр. 8
2. Там же. С. 1

Литература

1. Агеева Е.А. Московская периодическая печать в 1917–1918 годы: проблема взаимодействия с новой властью // Гуманитарные науки. – 2013. – № 3 (11)
2. Молчанова Л.А. Газетная пресса России в годы революции и гражданской войны. – М., 2002

А.В. Смирнова
Хранитель фондов Кирилло-Белозерского
историко-архитектурного и художественного музея-заповедника
fondkirmuseum@mail.ru